BAB I

ANTITURUNAN 
1.1  Turunan  

Turunan selalu berkaitan dengan fungsi, baik fungsi eksplisit maupun fungsi implisit. Fungsi eksplisit adalah fungsi penulisannya dinyatakan dalam bentuk y = f(x), sedangkan fungsi implisit adalah fungsi penulisannya dinyatakan dalam bentuk f(x,y) = 0. 

Perhatikan beberapa contoh fungsi di bawah ini. 
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Pada contoh di atas, fungsi no 1, 2, dan 3 adalah fungsi eksplisit, sedangkan contoh 4, 5, dan 6 adalah fungsi implisit. Semua fungsi yang ditulis dalam bentuk eksplisit dapat diubah penulisannya dalam bentuk implisit, akan tetapi tidak semua fungsi yang ditulis dalam bentuk implisit dapat diubah dalam bentuk eksplisit. Perhatikan contoh 5 di atas.      Selanjutnya dari fungsi-fungsi tersebut, dapat ditentukan turunannya. 
Definisi 

Turunan fungsi y = f(x) adalah fungsi lain yang dinotasikan dengan f’(x) dan didefinisikan oleh 
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Sehingga definisi turunan di atas dapat dinyatakan dalam bentuk lain 
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Notasi lain untuk turunan y = f(x) dinyatakan dengan notasi 
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Jika fungsi yang diketahui dinyatakan dalam bentuk implisit, maka turunannya dapat dilakukan dengan menggunakan kaidah differensial yaitu dengan cara mendiferensialkan masing-masing variabel dalam fugsi tersebut. Berikut ini diberikan beberapa contoh menentukan turunan fungsi eksplisit dan implisit. 
Contoh 
Tentukan 
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 fungsi-fungsi berikut.
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      Berdasarkan definisi di atas diperoleh 
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       Berdasarkan definisi di atas diperoleh 
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Fungsi-fungsi yang mempunyai turunan sebagaimana dijelaskan pada contoh di atas disebut fungsi yang diferensiable (dapat diturunkan). 

Dengan cara yang sama, jika y = xn  maka turunannya ditentukan oleh: 
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Dengan mendiferensialkan masing-masing variabel, diperoleh:

d(x
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4.  Tentukan 
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Secara umum, misal u = u(x), v = v(x), dan w = w(x) dan masing-masing  dapat diturunkan c sebarang bilangan real, maka dengan menggunakan definisi turunan di atas dapat ditentukan beberapa rumus umum turunan fungsi sebagai berikut. 
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Bukti sifat-sifat di atas diserahkan kepada pembaca sebagai latihan.
Selanjutnya, dengan menggunakan definisi turunan 
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, dapat ditunjukkan beberapa turunan fungsi geometri di bawah ini.
      Misal y = cos x, maka 
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Analog, diperoleh turunan fungsi trigonometri yang lain: 
1. 
[image: image99.wmf]dx

d

(sinx) = cos x 

2. 
[image: image100.wmf]dx

d

(cos x) = -sin x  

3. 
[image: image101.wmf]dx

d

(tan x) = sec2x 

4. 
[image: image102.wmf]dx

d

(cot x) = -csc2x

5. 
[image: image103.wmf]dx

d

(sec x) = sec x tan x

6. 
[image: image104.wmf]dx

d

(csc x) = -csc x cot x

1.2  Antiturunan 

Antiturunan yang merupakan balikan dari turunan, sehingga untuk mempelajarinya harus dikaitkan dengan turunan fungsi. 

Menurut definisi turunan, jika y = 
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Dengan cara yang sama, diperoleh
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4. Jika y = 
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Dengan kata lain, untuk y = 
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Karena antiturunan merupakan balikan dari turunan, maka penulisan bentuk di atas dapat disederhanakan dengan A
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Dalam hal yang lebih umum, bentuk  A
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Pada bentuk 
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Teorema 1.
Jika n  sebarang bilangan rasional kecuali -1,  maka:
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Bukti

Untuk mengembangkan suatu hasil yang berbentuk 
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Kita cukup menunjukkan bahwa 
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Dalam kasus di atas
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Teorema 2
Misal f(x) dan g(x) fungsi-fungsi yang integrable dan C sebarang konstanta maka:
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Bukti 

Untuk membuktikan teorema di atas, cukup dengan mendeferensialkan ruas kanan dan amati bahwa kita memperoleh integran dari ruas kiri.
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Contoh 
Tentukan integral berikut berdasarkan sifat integral di atas. 
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Gunakan metode yang seseuai untuk menentukan integral fungsi di bawah ini.
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1.3  INTEGRAL TERTENTU 
Definisi 

Misalkan f(x) suatu fungsi yang didefinisikan pada suatu selang tertutup [a,b]. Jika 
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Teorema 

Andaikan f(x)  kontinu (karenanya terintegralkan) pada [a,b] dan andaikan F(x) sebarang anti turunan dari f(x) pada interval tersebut maka:
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